
  
  
  
  
  

  רפורמה במשק החשמל בישראלרפורמה במשק החשמל בישראלהה
  
  
  

  'פרופ
  
  שחר�  חיי� ב�
  
  
  
  
  

2003נובמבר 

  המרכז הבינתחומי הרצליה

  דיפלומטיה ואסטרטגיה, ס לאודר לממשל"בי

  המכו� למדיניות ואסטרטגיה



 1

  
  
  
  
  
  

  
  
  

   אישרה הכנסת את הצעת החוק של2003ביוני 
  

  .הממשלה לבצע רפורמה מקיפה במשק החשמל
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   :עיקרי הרפורמה במשק החשמל
  

 : פיצול חברת החשמל לשלושה מקטעי! עצמאיי! .1

 ייצור חשמל •

  הולכת חשמל •

 . חלוקה ואספקה של חשמל •

 

 . חברות4 עד 3 " פיצול הייצור ל .2

 

 . חברות על בסיס גיאוגרפי5 עד 4" פיצול החלוקה והאספקה ל .3

  

חברת ההולכה תתפקד כחברת אחזקות שתחזיק את מניות חברות הייצור והחלוקה עד  .4

 . למכירת� למשקיעי! פרטיי! ולציבור
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  :לוח הזמני!
  

  .עי! עצמאיי! פיצול לשלושה מקט– 2006עד 
  

  : 2012 עד 2006
  

 חברות 4 עד 3"פיצול הדרגתי של חברת הייצור ל •
 .והפרטת�

  

 חברות 5"פיצול של חברת החלוקה והאספקה ל •
  .אזוריות והפרטת�
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  :יעדי הרפורמה המוצהרי!
  

 התייעלות והקטנת עלויות •

  

 הורדת תעריפי! •

  
  .כל אלה יביאו להגדלת הרווחה הכלכלית
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  מי הבינלאו�הניסיו
  
  . השני! האחרונות בוצעו רפורמות במדינות מפותחות רבות20" ב
  

  :הרפורמות כללו

 .רה ארגו� של מבנה הענ' ופיצול למספר חברות מתחרות •

  .הפרטת החברות •
  

  .תוכנית הרפורמה בישראל משתלבת ע! מגמה זו
  

  :בניגוד לענפי! אחרי! בה! נעשו רפורמות והפרטות מסתבר שבענ' החשמל
  

  .ורמות הצליחולא כל הרפ •
  

  .היו רפורמות שנכשלו לחלוטי� וא' גרמו נזקי! •
  

  . לענ' החשמלהייחודיי�הניסיו� מלמד שרפורמות במשק החשמל נתונות לסיכוני!  •
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  :הייחודיות של משק החשמל
  

חשמל מסופק ישירות מתחנות הכוח בעת הלחיצה על   .1
לכ� צרי) כושר ייצור גבוה . אי� אפשרות לצבור מלאי. המתג  
  .ע! רזרבות ניכרות  

  

הולכת החשמל מתחנת הכוח לבית הצרכ� מחייבת מערכת  .2
 .הולכה מושלמת ע! עוד' כושר הולכה  

  

 100בסדר גודל של פי (עלות אי אספקה היא גבוהה ביותר  .3
 ).מעלות הייצור  
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  :דוגמא לבעיות ברפורמות
  

כאשר קיימת חברה אחת לייצור הולכה וחלוקה 
נית� להבטיח , מ� ויעילוהפיקוד המרכזי מיו

  .אספקת חשמל תקינה בעלות נמוכה יחסית
  
  

פיצול מערכת החשמל מחייב הגדלת , לעומת זאת
הרזרבות בייצור ובהולכה כפיצוי על העדר פיקוד 
מרכזי  וקשיי! צפויי! בתיאו! הייצור עקב ניגודי 

 .אינטרסי! בי� הייצרני! וכ� בי� הייצור וההולכה
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הפרטיות אינ� מעונינות להגדיל את אול! חברות הייצור 
  :הרזרבות כי

  

 .רזרבות לא מנוצלות מקטינות את התשואה להו� •

 

 .רזרבות גדולות מקטינות את כוח השוק •

  
  

כמו כ� לחברות הייצור הפרטיות אי� אינטרס שתתקיי! מערכת 
  : הולכה מושלמת כי

  

העדר מערכת הולכה מושלמת מחזק את כוח השוק של  •
 .אזורי האספקה הקרובי! לתחנות הכוחחברות הייצור ב
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בעיות מסוג זה התחדדו לאור הניסיו� הבינלאומי 
  . השני! האחרונות20"ב

  
  

  .הדוגמא של קליפורניה היא קיצונית במיוחד
  
  

   .ג! הניסיו� באנגליה הוא מעניי� וכדאי לפרט
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  הניסיו� באנגליה
  
  

 .להו� הפרטי התייקרות בתעריפי! בגלל הגדלת התשואה "בשלב ראשו�  •

  
 

 �עניי( הוזלת תעריפי! עקב מעבר מפח! יקר לאנרגיה חלופית זולה בהרבה "בשלב שני  •
 ).זה אינו קשור לרפורמה

  
  

 . אד!חבמיוחד בעלויות כו,  התייעלות משמעותית בעלויות התפעול–במקביל  •

  
  

 שני! מסתבר שהחברות היצרניות לא ביצעו השקעות נוספות 10"אול! לאחר כ •
 מנקודת המוצא לשיעורי! שמתחילי! להיות 30%"ות פוחתות בהדרגה מוהרזרב
 .!בעייתיי

  
 

כי גידול הביקוש לחשמל הוא , המשק לא הגיע למשבר למרות העדר השקעות חדשות •
 .איטי ביותר
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  :המסקנות הראשוניות
  
  

 .עליית התשואה להו� מייקרת את תעריפי החשמל •

 

 .הורדת התעריפי! בשלבי! יותר מאוחרי!ההתייעלות היא מהותית ועשויה לתרו! ל •

  

 .התוצאה נטו איננה בהכרח הוזלה ביחס לנקודת המוצא •

  

 .רזרבות גבוהות חיוניות בנקודת המוצא כדי למנוע תקלות של אי אספקה •

  

אי� אינטרס למשקיעי! הפרטיי! להחזיק רזרבות גבוהות וה� הולכות ופוחתות לרמה  •
כגו� , ה במשקי! מסוימי! בה� נערכו רפורמותזוהי בעיה שעדיי� לא נפתר. מסוכנת
 .הבעיה באנגליה עדי� לא החריפה בגלל הגידול האיטי בביקוש, כאמור. אנגליה
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  :מסקנות נוספות
  

  :כדי להבטיח אספקה סדירה צרי) 
  

  . השקעות גדולות ברזרבות שברוב הזמ� אינ� מנוצלות .1
  .העלויות גבוהות ביותר: התוצאה

פיקוד מרכזי  ולהחזיק רזרבות נמוכות יחסית א! קיי! אפשר לחסו) בהשקעות .2
 : שתפקידו

  .כמה תייצר ומתי תתוחזק, לקבוע לכל תחנה מתי תופעל •

בי� שעות השיא והשפל ובהתחשב , לנווט את הפעלת התחנות לפי התנודות בביקוש •
 . בכושר ההולכה באזורי! השוני! ביחס למיקו! התחנות השונות

  .המחייב מיומנות רבה ושליטה אפקטיביתזהו תפקיד מורכב ביותר  •
  

נית� , כאשר קיימת חברה אחת לייצור הולכה וחלוקה והפיקוד המרכזי מיומ� ויעיל .3
  .להבטיח אספקת חשמל תקינה ע! רזרבות נמוכות יחסית בעלות נמוכה יחסית

  

פיצול מערכת החשמל מחייב הגדלת הרזרבות בייצור ובהולכה כפיצוי על , לעומת זאת .4
צפויי! קשיי! בתיאו! הייצור עקב ניגודי אינטרסי! בי� .   פיקוד מרכזי אפקטיביהעדר 

  .היצרני! וכ� בי� הייצור וההולכה
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  :סקירה קצרה על חברת החשמל בישראל
  

  

 :ההספק המותק� .1

      
    MW   5,065 " 1990" ב
          

  MW   9,129 " 2000" ב
  

  . בעשר שני!80%זהו גידול של  
  
  

 :ס) המכירות .2

  
  ש" מיליו� קוט18,333 " 1990 " ב
  
 ש" מיליו� קוט37,791 " 2000 " ב

  
  . לשנה7.5%שה! ,  בעשר שני!106%זהו גידול של 
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  :התייעלות חברת החשמל וירידת התעריפי! .3
  
 לשנה וכי תעריפי 2% קבעה ועדת פוגל כי חברת החשמל צריכה להתייעל בשיעור של 1991" ב

  . לשנה2%"! יורדו בהחשמל במחירי! נתוני! של דלקי
  

  . לשנה2.3% בשיעור של הבפועל חברת החשמל התייעל
  

  .ולכ� רווחיות החברה פחתה)  לשנה2.5%"כ(התעריפי! פחתו בשיעור גבוה קצת יותר 
  

  מותא! למחירי הדלקי! (1991תערי' החשמל הממוצע בשנת 
  ש"ות לקוט אגור44.07   " ) 2002 ומותא! למדד המחירי! לצרכ� של סו' 2002של סו' 

  
  ש" אגורות לקוט34.55            " 2002תערי' החשמל הממוצע בדצמבר 

  
 21.5%         " 2002 עד 1991שיעור ירידת התערי' הריאלי 

  
  
  
  
  
  
  
  

 חברת החשמל
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  ההתייעלות תהליך
  

 )אגורות(ש "לקוט עלויות
        

 שנה 

1991 2001 

 הירידה 
)היעלי(  
 

(%) 

הירידה 
) היעלי(

 השנתית
(%) 

  

   3.2% 27.6% 9.73 13.43 דלקים במחירים קבועים 

   - - 0.11 0.06 רכישות חשמל 

   3.2% 28.0% 5.32 7.39 שכר במחירים עצמיים 

   7.2% 52.4% 2.06 4.33 תפעול אחר 

   3.3% 28.3% 5.66* 7.89 פחת 

   (1.6%) (17.0%) 5.51 4.71 מימון נטו 

   2.8% 24.9% 28.39 37.82 )סעיף שונות ללא(כ "סה 

   2.3% 20.8%  )בקיזוז תיקון הפחת (כ"סה 

        

        

   (7.5%) (105.9%) 38,666 18,780 )ש"מיליוני קוט(תפוקה  

        

 .הציוד  הגדלת אורך החיים של-שינוי שיטת הפחת *  

     רווח והפסד של חברת החשמל דוחות: המקור 
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  המסקנות
  

 .2.3%בעשור האחרו� התייעלה חברת החשמל בשיעור  שנתי ממוצע של  •

 

 . לשנה 2.5%" בשיעור של כההורדת התעריפי! היית •

  

 : ירידה ניכרת בתשואה להו� העצמי–התוצאה  •

  
 .2.9% " 2000בשנת  �

 . הפסד בעיקר בגלל הפיחות–) 3.4% (" 2002בשנת  �

  
 ).ראה שק'(לאירופה  התעריפי! בישראל נמוכי! יחסית –תוצאה נוספת  •
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)מ” מעלא ל כולל כל המיסי� 31.12.2001( תערי� החשמל הביתי בעול�

ש”לקוטסנט 

19.4

16.9

15.0
14.5

13.5
12.4 12.2

11.0 10.9
9.9 9.4 9.2

8.5 8.4

6.6

4.7

3.3

7.0

0

5

10

15

20

25

ק
מר

דנ פ�
י

ה
ני
מ
גר

ה
גי
בל

ה
לי

ט
אי

גל
טו

ור
פ

ת
פ
צר

רד
פ
ס

ה
ני
ט
רי

ב
ה
א
רי

קו
 '
דר

ה
כי

צ'
אל

שר
י

ה
לי

טר
ס
או

ור
פ
נג
סי ו�
יו

" ב
ה
אר

ה
נד

ק
ה
ק
רי

פ
א
 .
ד



 18

  פוטנציאל ההתייעלות הנוספת של חברת החשמל
  

  

  :כאינדיקציות נציי�. קשה לאמוד את פוטנציאל ההתייעלות
  

 .18.7%   עמד על 2001"משקל השכר בס) העלויות ב .1

  

 .7.2%  משקל עלויות התפעול האחרות   .2

  

 .5.5%" הדלקי! ככניסת הגז אמורה לחסו) בתמהיל .3

  
ההפרטה תגרו! לעלייה ניכרת בתשואה להו� העצמי אשר , לעומת זאת

  .תקזז שיעור ניכר מפוטנציאל ההתייעלות
  

  .יש להכיר בעובדה שההפרטה תגרו! להעברת הכנסות משכר לתשואה להו�
  

.זוהי תופעה אופיינית להפרטות במשק החשמל במספר מדינות
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  לניתוח תוכנית הרפורמה בישרא
  
  

על , תוכנית הרפורמה לא באה על רקע של בעיות בענ' אלא להפ)
  :רקע של

  

 .הישגי! מרשימי! בהתייעלות חברת החשמל •

  .רמת תעריפי! נמוכה יחסית למדינות המפותחות •
  
  

תוכנית הרפורמה צריכה להביא בחשבו� את הבעייתיות , בנוס'
  .הייחודית של משק החשמל בישראל
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  :ל משק החשמל בישראלעייתיות הייחודית שהב
  

 . בלבד5% עד 3%: רזרבות נמוכות מאד .1

  . הפיקוד המרכזי מאפשר אספקת חשמל סדירה למרות הרזרבות הנמוכות
  .  היה נוצר מחסור בחשמל ותקלות רבות של אי אספקה–אול! אילו הפיצול היה מתבצע מיידית 

  

 :תגידול ביקוש מהיר יחסית למדינות המפותחות בה� בוצעו רפורמו .2

  
מחייב השקעות ,  לשנה כחיזוי לעשור הנוכחי4.5%"  ו90"  לשנה בשנות ה7.5%גידול הביקוש בקצב 

  .גבוהות ומהירות
 . שני!3"4היה נוצר מחסור בחשמל תו) ,  גידול ביקוש כמו בישראל90" אילו באנגליה היה בשנות ה

 

 . חשמל ממדינות סמוכותאמשק ישראל מבודד ואי� אפשרות לייב .4

 

 .הולכה עדיי� אינה מושלמת כדרוש לפעילות תקינה בתנאי פיצולמערכת ה .5

  

גודלה של חברת החשמל לפני הפיצול הוא כשליש מגודל� של , לדוגמא. משק החשמל קט� בהיקפו .6
 ).שאינ� גרעיניות(כל אחת משלוש חברות הייצור באנגליה 

  
  :המסקנה

  
 .ה סדירה של החשמלפיצול מהיר של חברת החשמל כרו) בסיכו� ניכר לפגיעה באספק
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   מבנה ההו� של חברת החשמל–בעיה ספציפית 
  

 . חדלה הממשלה להשקיע מתקציבה בפיתוח משק החשמל1990מאז  •

 

 .ל"בעשור האחרו� מומנו כל ההשקעות מהלוואות באר/ ובחו •

  

 . 0 מיליארד 40" היק' החוב הנוכחי כ •

  

  .1:3.5יחס חוב הו� עצמי  •
ב " חברות גדולות בארה500הממוצע המשוקלל של , מאלדוג. זהו יחס גבוה ובלתי מקובל

  .1:1.91 –) הגבוה ביותר(באוסטרליה ; 1:1.05 –בבריטניה ; 1:0.95 היה 1996" ב
  

שממשלת ישראל היא הערבה בפועל ) לא פורמלית(המלווי! סיפקו את ההו� בהנחה  •
 .לפירעו�

 

 . חברת החשמל חברות דירוג האשראי הורידו השנה את הדירוג של –ל "למרות הנ •

  

 .המש) גיוס ההו� יהיה יקר יותר : התוצאה •

  .ספק א! נית� לגייס את כל הו� ההלוואות הדרוש למימו� תכנית הפיתוח                          
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  התייחסות המלווי! לתוכנית הפיצול של חברת החשמל
 

 .ל היה לחברה המאוחדת"גיוס ההו� מהמלווי! בחו •

 

 .מחייב ג! פיצול החובות לחברות אלההפיצול לחברות קטנות  •

  

 .מהל) כזה יגדיל את הסיכו� על הנושי! הקיימי! ויגרו! להתנגדות! •

  

 . הממשלה תית� ערבות פורמלית–הפתרו�  •

  
  . אול! ספק א! הממשלה תסכי!

  

פתרונות אחרי! ה! מורכבי! ומסובכי! ויכבידו מאד על ביצוע הפיצול  •
 .וההפרטה בקצב שנקבע בחוק
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   בגיוס הו� עצמי הצור)
  
  

  .לשנה0  מיליארד 4"לצור) ביצוע תוכנית הפיתוח המאושרת יש לגייס כ
  

 16%"גיוס זה הכרחי להגדלת כושר הייצור והגדלת הרזרבות לשיעור של כ •
 .2007בשנת 

 

הוא יביא את . אול! גיוס הו� באמצעות הלוואות בלבד כנראה אינו אפשרי •
 .1:5 "יחס החוב להו� העצמי ל

  
  :קנההמס

  
כדי לעמוד ביעדי תוכנית הפיתוח הכרחי לבצע הנפקה לציבור של מניות 

 .החברה

 
 

 תכנית הנפקת המניות לציבור
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 שני! שתאפשר לבצע 5קיימת תוכנית להנפקת מניות לציבור על פני  •
 .1:2 "את תוכנית הפיתוח ולהחזיר את יחס החוב להו� ל

  

 החשמל בעתיד יש להבטיח בתשקיפי! את האפשרות לפיצול חברת •
תו) שמירת האינטרסי! של בעלי המניות מהציבור והגופי! 

  .המוסדיי!
  

 לפחות ממניות 51% שני! עדיי� תישאר הממשלה ע! 5בתו!  •
  .החברה

  
  
  
  
  
  
  

  מסקנות
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 .תכנית הרפורמה בכיוו� הנכו� •

  

 :התנאי! המוקדמי! לביצוע מוצלח של הרפורמה ה! •

  
תכנית  השקעות גבוהות לפי "הגדלת הרזרבות  �

 .הפיתוח  

  
 .   הנפקת מניות לציבור" שיפור מבנה ההו�     �

  

יש להתאי! את קצב ביצוע הרפורמה להתקדמות בשני  •
 .התחומי! האלה

  
  


